

निरीक्षण टिप्पणी डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम खजुरी (गोहाण्ड)

निरीक्षणकर्ता अधिकारी का नाम –

सन्ध्या तिवारी

पदनाम–

जिलाधिकारी,हमीरपुर।

निरीक्षण का दिनांक–

06 जनवरी, 2015.

दिनांक 06.01.2015 को तहसील सरीला में तहसील दिवस के आयोजन के उपरान्त अधोहस्ताक्षरी द्वारा विकास खण्ड गोहाण्ड के वर्ष 2012-13 में चयनित डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम खजुरी का निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के समय श्री अवधेश बहादुर सिंह, मुख्य विकास अधिकारी, श्री मिथिलेश कुमार तिवारी, परियोजना निदेशक, कार्यक्रमों से संबंधित जिला स्तरीय अधिकारी, उपजिलाधिकारी, सरीला, खण्ड विकास अधिकारी, गोहाण्ड, क्षेत्रीय कार्यकर्ता, ग्राम प्रधान एवं ग्रामवासी उपस्थित थे।



डा0लोहिया समग्र ग्राम खजुरी की जनख्या 2011 के अनुसार 720 है, जिसमें अनु0जा0 की जनसंख्या 101 है। श्री चन्द्रशेखर मालवीय, जिला विद्यालय निरीक्षक, हमीरपुर इस ग्राम के नोडल अधिकारी हैं।

ग्राम सचिव श्री गोविन्द सिंह कुशवाहा, रोजगार सेवक श्री धीरेन्द्र कुमार, लेखपाल श्री जाहद हुसैन, आगनवाड़ी कार्यकर्त्री श्रीमती ममता, सुपरवाइजर श्रीमती आशा द्विवेदी, आशाबहू श्रीमती कुमारी, एन0एन0एम0 श्रीमती शैल कुमारी एवं सफाई कर्मी श्री करन सिंह तैनात है।

ग्राम स्तरीय कर्मचारियों की उपस्थिति के सम्बन्ध में ग्रामवासियों द्वारा बताया गया कि सचिव श्री गोविन्द सिंह ग्राम में लगभग 6 वर्ष से तैनात है, जो ग्राम में कम आते हैं। श्री करन सिंह, सफाई कर्मी ग्राम में नहीं आते हैं।

लोहिया ग्राम में कार्यक्रमों की स्थिति निम्नवत् है—

1. **सम्पर्क मार्ग**— ग्राम कछवा कला से प्राथमिक विद्यालय तक 350 मी0 मार्ग बनाया गया है। ग्राम पक्के मार्ग से सन्तृप्त है। निर्मित सी0सी0रोड के साइड में मिट्टी भराई न होने के कारण सी0सी0रोड क्षतिग्रस्त होने की सम्भावना है। बताया गया कि संबंधित कृषक मिट्टी नहीं लेने दे रहे हैं। अधिशाषी अभियंता, लो0नि0वि0, नि0ख0-2, हमीरपुर संबंधित कृषक की सहमति से सी0सी0रोड के दोनों किनारों पर साइड में मिट्टी भराई कार्य कराते हुए पटरी बनवाया जाना सुनिश्चित कराये। सम्बन्धित कृषकों से वार्ता करके उक्त कार्यवाही सुनिश्चित करें।

2. **ग्रामीण विद्युतीकरण**—ग्राम विद्युतीकृत है। ग्राम में 36 पोल पुराने एवं 39 नये पोल कुल 75 पोल लगे हुये हैं। ग्राम में 63 के0वी0ए0 के दो ट्रान्सफारमर स्थापित हैं। ग्राम में 225 परिवारों के सापेक्ष 38 कनेक्शन है। अधिशाषी अभियंता,विद्युत को निर्देश दिये गये कि ग्राम में कैम्प लगाकर कनेक्शनों की संख्या बढ़ायी जाय।
ग्राम में शासकीय भवन के रूप में प्राथमिक विद्यालय स्थापित है,जो विद्युतीकृत है।
3. **आन्तरिक गलिया में सी0सी0रोड/के0सी0ड्रेन निर्माण**—ग्राम में 3 गलियों में 500 मी0 सी0सी0रोड का निर्माण कराया गया है। ग्राम सी0सी0रोड/के0सी0ड्रेन से सन्तुप्त है।
4. **स्वच्छ पेयजल**— ग्राम में स्वच्छ पेयजल हेतु 20 हैण्डपम्प अधिष्ठापित है,जिसमें से 18 हैण्डपम्प क्रियाशील पाये गये। श्री जगदीश नाना के मकान के पास व मस्जिद के पास स्थापित हैण्डपम्प रिबोर योग्य है। ग्राम पाइप पेयजल योजना से सन्तुप्त है। हैण्डपम्प रिबोर की आवश्यकता नहीं है। ग्राम में पाइप पेयजल योजना के अंतर्गत स्थापित स्टैण्डपोलों में टॉटी नहीं लगी है,जिसके कारण ग्राम में गलियों में पानी बह रहा है। अधिशाषी अभियन्ता जल संस्थान तत्काल उक्त टोटियों को स्थायी रूप से बंद कराकर अनावश्यक पानी को बरबाद होने से बचायें।
5. **तालाबों का जीर्णोद्धार**— तालाबों के जीर्णोद्धार में बड़ा तालाब का जीर्णोद्धार वर्ष 2012-13 में कराया गया है।
6. **प्राथमिक विद्यालय की स्थापना/भवन निर्माण**— ग्राम में एक प्राथमिक विद्यालय संचालित है,जिसका भवन ठीक है। निःशुल्क पाठ्य पुस्तकें वितरित हो चुकी है। मध्याह्न भोजन व्यवस्था सुचारु रूप से संचालित होना बताया गया। चौपाल में उपस्थित ग्रामवासियों को प्रेरित किया गया कि अपने-अपने बच्चों को अवश्य देखें कि विद्यालयों में बच्चों को क्या पढ़ाया गया है तथा उसका स्तर कैसा है।
7. **स्वास्थ्य उपकेन्द्र की स्थापना-निर्माण**— ग्राम में स्वास्थ्य उपकेन्द्र स्थापित नहीं है। बताया गया कि मानक के अनुसार उपकेन्द्र कछवाकला से आच्छादित है। ए.एन.एम. श्रीमती शैलकुमारी व आशा बहू श्रीमती आशादेवी तैनात है। दवाइयों का वितरण व टीकाकरण कार्य ठीक ढंग से संचालित होना बताया गया।
8. **आंगनवाड़ी केन्द्रों की स्थापना/निर्माण**— ग्राम में एक आंगनवाड़ी केन्द्र संचालित है,जिसमें आंगनवाड़ी कार्यकर्त्री के रूप में श्रीमती ममता एवं सहायिका के रूप में श्रीमती जुलेखा तैनात है। पुष्ठाहार वितरण के सम्बन्ध में कोई विपरीत तथ्य प्रकाश में नहीं आया। आंगनवाड़ी केन्द्र का भवन में छत पड़ चुकी है। आंगनवाड़ी कार्यकर्त्री ने बताया कि 4 बच्चे कुपोषित है। उक्त बच्चों को स्वास्थ्य परीक्षण आंगनवाड़ी कार्यकर्त्री द्वारा नहीं कराया गया है। आंगनवाड़ी कार्यकर्त्री द्वारा कुपोषण के सम्बन्ध में प्रभावी कार्यवाही नहीं की गयी। जिला कार्यक्रम अधिकारी को निर्देश दिये गये कि आंगनवाड़ी कार्यकर्त्री का एक माह का मानदेय न दिया जाय।
9. **वैकल्पिक मार्ग प्रकाश व्यवस्था**— ग्राम में श्री कुंवर लाल के सामने कुओं के पास एक सोलर लाइट स्थापित है। ग्रामवासियों द्वारा स्थापित सोलर लाइट क्रियाशील बतायी गयी।
10. **स्वच्छ शौचालय निर्माण**— कार्यक्रम के अन्तर्गत समग्र ग्राम में 43 शौचालय निर्माण लक्ष्य के सापेक्ष शौचालय शत प्रतिशत पूर्ण पाये गये। शौचालयों की स्थिति सन्तोषजनक पायी गयी। अधिकांश शौचालय प्रयोग होना बताया गया। चौपाल में उपस्थित ग्रामवासियों को स्वच्छता के सम्बन्ध में जानकारी देते हुये शत-प्रतिशत शौचालयों का प्रयोग करने हेतु प्रेरित किया गया।

11. आवासहीनों को आवास उपलब्ध कराना-इन्दिरा आवास- इन्दिरा आवास योजना के अन्तर्गत ग्राम में 2 आवास आवंटित है। श्रीमती सावित्री पत्नी घनश्याम एवं श्रीमती अमितरानी पत्नी बाबूराम के आवास शौचाल सहित पूर्ण है। आवासों में नाम पट्टिका उचित ढंग से नहीं लगायी गयी है। संबंधित सचिव को निर्देश दिये गये कि आवासों में नाम पट्टिका उचित ढंग से तत्काल लगवा दी जाय। खण्ड विकास अधिकारी,गोहाण्ड इसका अनुश्रवण करें।

12. आवासहीनों को आवास उपलब्ध कराना-लोहिया ग्रामीण आवास-ग्राम में 13 लोहिया आवास आवंटित है। सभी आवास पूर्ण होने की पुष्टि चौपाल में उपस्थित लाभार्थियों द्वारा की गयी। निर्मित आवासों का स्थलीय सत्यापन किया गया। आवास शौचालय सहित पूर्ण पाये गये। आवासों में किनारे पर लाल रंग की पट्टी का रंग फीका पड़ गया है। आवासों के साथ नाम पट्टिका भी अच्छी गुणवत्ता की नहीं लगी है। सचिव को निर्देश दिये गये कि लाभार्थियों को प्रेरित कर किनारों पर लाल रंग की पट्टी अच्छी गुणवत्ता की पेण्ट करायी जाय तथा सभी आवासों में अच्छी गुणवत्ता की नाम पट्टिका तत्काल लगवायी जाय। खण्ड विकास अधिकारी,गोहाण्ड इसका अनुश्रवण करें।

लोहिया आवास हेतु 1,45,000-00 की धनराशि स्वीकृत की गयी है। संज्ञान में आया कि लाभार्थियों को स्वीकृति धनराशि के सापेक्ष कम धनराशि उनके खाते में भेजी गयी है। श्री दयावती पत्नी हरी सिंह की पास बुक देखी गयी। पास बुक में 1,30,000-00 भेजा गया है। इसी प्रकार कतिपय ग्रामवासियों द्वारा बताया गया कि उनके पास रहने हेतु कच्चा मकान हैं तथा वे लोहिया आवास आवंटन हेतु अर्हता रखते हैं,किन्तु उन्हें आवास नहीं दिया गया है। कतिपय ग्रामवासियों द्वारा अपात्र व्यक्तियों को लोहिया आवास आवंटन किये जाने की शिकायतें की गयी। परियोजना निदेशक डीआरडीए उक्त शिकायतों की टीम गठित कराकर जांच कराये तथा पात्र व्यक्तियों को ही योजना का लाभ दिया जाना सुनिश्चित कराये। ग्राम पंचायत सचिव का कार्य ग्राम में अत्यन्त असंतोषजनक है। सचिव को तत्काल उक्त ग्राम से स्थानान्तरित करते हुए उसके विरुद्ध कड़ी अनुशासनिक कार्यवाही की जाये।



